. WOR
meinen
hner:

Das ist
doch mein

lieber setz ich)

Du N
Trdumer
: Y

-,

dech mein

; oW isT ;
\ ) mein Hahn ?

Ei.

MAN BESCHLIESST:
JEINZAUNEN" |

.. UND BESTELLT
EINHEITLICH FUR
JEDEN DER FUNF
HUHNERHALTER
DAS MATERIAL:
100 METER UM-
ZAUNUNGSFOLIE
PLUS 20 PFOSTEN.

.. aber kein
Maschen-
drahtzaun.

bitte an den
Eierkacher.

VEw
Chicke
rill

!
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DER TIERSCHUTZ-
VERETN

VERGIBT DAS
LJUALITATS-
SIEGEL"

FUR
FREILAUFENDE
HUHNER

ABER
BIOMASSIG |

Okay I
.. pro Huhn sind das

Hier fiir
jeden die Folie
und die Pfosten.

Na,
dann los |

Mein Freilouf ist der Renner.
Das Rechteck misst
10m - 40m!

ich nie ein
Eil

Q‘ ﬂm
& : des Zaunes hat

er voll ausgenutzt:
| U=2(40+10) =
W iy 100m ...

. und die
Flache betrigt
Nooo AHASTEE
/ Q el - Doping 400 m?
- PLATZ FUR
HUMNER - Rechteck nach der 89er Norm. T -
@ HALTER Also genau: doppelt so viele Daml’rlha’r
20m-30m! Eier bekommen | auch er die volle
Zaunlinge:
Ly JA«U:2(20+30):
= oy | AN
3 f ) ! S g -
DR el = o . die Fliche
\ < - betrégt immerhin
L 3 5
i .‘:‘. o : '..L.r Az20-30 =
! "‘. 58 DR 600m?
Y N PLATZ FOR
150 HUHNER

.. bei gegebenem Umfang ist das
Quadrat das Rechteck mit dem
gréBten Fldcheninhals |

Der is’
Mister
Abitur,

Das
stimmt |
U=2(25+28) =
100m ..,

mie

Flache ~ hmm ...
A=262-625me

156 PLUS 1/4
HUHNER




HAT KEIN ABITUR,
IST JEDOCH DER

HOHNER- 20 Pfosten ergeben doch
auch 20 Ecken, das sind 20
o HALTERIN Zwischenrdume a 5m.

Was rechnet
die hur ?

HUHNERHALTER
NAHE DER .MAUER-
ERTNNERUNGS-

% .\\“" und so,
) \_\\-‘

.. 5cheif Ah-68er,
Intellektueller|

Mg’%:;

{

Ahhh, ich stelle
Je b Pfosten senkrecht zur Ich bin
Mauer und 10 Pfosten mit 100m
parallel, Zaun-Folie voll

.25
D+ 1578m
¢=2 1578 39.45m¢

Amp = 20 3945

= 78%m?

ALLE STAUNEN -
197,3 HUHNER

ausgekommen !

ﬁ;unglaub!iche
| | Fiache betrigt
| \ A=25-50

Nk sons
312,5 HUHNER 111

?

<)

SV
n

PLATZ FUR
H-?
& das war faul |
%ﬂ
4 ) h
Icke aber
nicht !

THEMATISCHE EINORDNUNG

Gréfen aus der Praxis, die vom Wert

einer oder mehrerer Variablen abhin-
gig sind, sollen oft einen Extremwert

annehmen — Kosten sollen beispiels-

weise minimal und der Gewinn maxi-

mal werden,

Dazu ist eine Funktionsgleichung fiir
die GréBe aufzustellen, die einen opti-
malen Wert erhalten soll. Hangt die zu
optimierende Grofie von mehr als einer
unabhdngigen Variahlen ab, dann sind
aus der Aufgabe so viele Gleichungen
abzulesen und aufzustellen, dass die
zu optimierende Gréfe nur noch von
einer unabhéngigen Variablen abhangt.

Diese Funktionsgleichung fiir eine
Funktion mit einer unabhingigen
Variablen ist nach dieser abzuleiten -
esist die arste und die zweite Ableij-
tung zu bilden.

Die Gleichung fiir die erste Ableitung
muss nun null gesetzt werden, damit
die Werte oder der Wert bestimmt wer-
den kann, der oder die notwendiger-
weise auf das Vorliegen einer Extrem-
stelle hinweisen, Werden diese Werte
oder dieser Wert in die zweite Ablei-
tung eingesetzt und ist diese grofer
als null, dann liegt ein Minimum der
abhangigen Variablen, bei einem Wert
kleiner als null ein Maximum vor, Ist der
Wert der zweiten Abteitung an

dieser Stelle jedoch gleich null, so kann
keine Aussage gemacht werden, ob an
dieser Stelle ein Extrempunkt vorliegt.
In jedem Fall ist anschlieBend der Wert
des Extrempunktes zu bestimmen
(Wert der abhdngigen Variablen) und in
einem Antwortsatz als Riickiiberset-
zung der mathematischen Gréen aus
dem Modell in praktische Angaben
darzustellen.

Ebenso ist eine sachlogische Uberprii-
fung der Angaben vorzunehmen, denn
»optimal® nach mathematischen
Gesichtspunkten muss nicht immer
ibereinstimmen mit den praktischen
Gegebenheiten, die der Problemstel-
lung zugrunde liegen,
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